

港澳辦：完善選制開啟良政善治新篇章 中聯辦：新選制體系形成將全面實施

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院港澳辦發言人昨日發表談話表示，香港特別行政區立法會5月27日審議通過《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》，標誌着完善香港特別行政區選舉制度涉及的本地立法工作全面完成。這是依法治港、撥亂反正的又一重大制度成果，將開啟香港良政善治新篇章。

發言人說，以本地立法方式完善香港選舉制度，將堵塞原有選舉制度的漏洞，有利於終結以往出現過的選舉亂象。香港特別行政區政府根據全國人大有關決定和全國人大常委會新修訂的基本法附件一、附件二提出的有關條例草案，涵蓋8項主體法例和24項附屬法例，全面落實全國人大及其常委會有關規定，有效修補了原有選舉法律的缺陷和不足。香港特別行政區政府迅速提出有關本地法律修訂法案，立法會在不到兩個月的時間裏高質高量審議有關法案，愛國愛港政團社團和社會各界人士通過各種方式踴躍建言獻策，表達支持，使這項法案在立法會以高票支持獲得通過。這一切都充分體現了香港特別行政區政府、立法會和社會各界維護憲制秩序的責任擔當，也展現出香港特別行政區行政機關和立法機關相向而行、良性互動的新氣象，可喜可賀。

發言人表示，新通過的選舉制度條例與香港國安法以及公職人員宣誓效忠制度等條例一道，進一步確立了「愛國者治港」新秩序。在這一新秩序下，「愛國愛港」成為治港者共同的政治理念和價值追求。所有有志進入特別行政區治理架構擔任公職者，都必須堅定擁護「一國兩制」方針和基本法，尊重特別行政區憲制秩序，尊重中央全面管治權，自覺維護國家主權、安全、發展利益和香港的長期繁榮穩定。在這一新秩序下，危害特別行政區政治穩定和政權安全的亂象必將得到有效治理，香港民主政制將在健康有序的軌道上穩健向前發展。在這一新秩序下，香港特別行政區的治理效能將不斷提升，實現良政善治有了更堅實的保障。

發言人指出，確保香港新選舉制度的落實，是特別行政區政府和社會各界的共同責任。中央有關部門將全力支持特別行政區持續加強對新選舉制度的宣介，不斷增進各方面對新選舉制度的理解和認同；支持特別行政區政府依法組織選舉，嚴格規管選舉活動，堅決打擊各種破壞選舉秩序的違法行徑，確保即將舉行的特別行政區選舉委員會選舉、立法會選舉、行政長官選舉順利有序進行。

發言人表示，我們相信，隨着香港國安法和完善選舉制度法律的落地執行，隨着國家「十四五」規劃的實施和粵港澳大灣區戰略的加速推進，香港的發展必將重返正軌，香港必將在由亂轉治後由治及興，續寫「一國兩制」成功推進的新篇章！

香港文匯報訊 據香港中聯辦網訊，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室昨日發表聲明表示，香港特別行政區立法會5月27日高票通過《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》，這標誌着新形勢下香港特區選委會選舉、立法會選舉和行政長官選舉的制度體系已經形成，對此我們表示祝賀。

法案符港實際情況

聲明指出，條例草案貫徹落實了全國人大「3·11」決定和全國人大常委會「3·30」修法的精神，合理吸收立法會議員和社會各界的意見建議，充分體現了香港社會的廣泛共識，是一份具有民主性、開放性和進步性的法案。通過後的法案維護了憲法和香港基本法確定的香港特區憲制秩序，把以愛國者為主體的「港人治港」原則落到了實處，有力保障了香港永久性居民的選舉權和被選舉權，是一套符合香港實際情況的民主選舉制度。

特區政府認真履行主體責任

聲明表示，條例草案包括了對8部主體法例和24部附屬法例的修訂，計17萬餘字。特區政府為條例草案的起草、修改和通過做了大量紮實有效的工作，包括舉辦多場座談會和運用媒體網絡，宣傳解讀修法原則和政策，廣泛聽取社會各界意見，認真履行了主體責任。

審議表決過程體現立會專業

聲明指出，本地立法的審議表決過程，還讓人們看到了立法會高度負責、認真細緻的專業精神。立法會內務委員會先行成立小組委員會，召開5次會議討論本地立法原則和政策。法案委員會密集舉行12次會議，逐條審議草案。立法會議員深入業界、社區，收集廣大市民的建議，對條例草案進行認真審議，向特區政府官員提出質詢。所提意見獲特區政府充分吸收，特區政府共提出369項修正案。本次立法的過程就是發揚民主和堅持法治的過程。

強調法律的生命力在於執行

聲明最後強調，法律的生命力在於執行。相信有特區政府和香港社會各階層各界共同努力，香港的新選舉制度一定會得到全面實施。



●國務院港澳辦

資料圖片



●香港中聯辦

資料圖片

新華時評：新選制「落地」啟歷史新篇章

香港文匯報訊 新華社昨日播發時評《新選制順利「落地」香港「一國兩制」實踐掀開歷史新篇章》指出，香港特區立法會審議通過《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》，標誌着完善香港特區選舉制度涉及的本地立法工作全面完成。這是香港去病治亂、正本清源、重新出發的又一法律成果和制度進步，「愛國者治港」原則從制度機制上得以全面貫徹、體現和落實，風雨過後的「東方之珠」正迎來新的發展階段，香港「一國兩制」實踐由此掀開歷史新篇章。

評論說，新通過的條例將中央修改完善香港特區選舉制度的總體安排進一步具體化、清晰化。中央「決定+修法」與特區「本地立法」共同完成

選制修訂，充分彰顯了中央全面管治權和特區高度自治權的有機結合。在中央完成有關修法工作後，香港特區政府迅速向特區立法會提交有關本地選舉法律修訂案，特區立法會在一個多月時間裏高質高量地審議有關法案，愛國愛港政團社團及社會各界人士積極發聲支持和建言獻策，讓有關法案更加完備，在立法會以高票順利獲得通過。

評論指，這一順暢專業的立法進程也展現出特區行政與立法機關相向而行、良性互動的新氣象，同時也充分證明沒有亂港勢力在立法會內惡意阻撓破壞，特區行政與立法關係可重回既監督又合作的憲制正軌，香港的民主質量和治理效能會大幅提升。可以預期，在新選制制度下，行政與立法

溝通更加順暢，行政主導體制運行更加順利。

評論強調，制度的生命在於實施，準確執行、有效運作新選制制度是香港特區政府和社會各界的共同責任。特區政府要不斷推進對新選制制度的宣介工作，不斷增強各持份者對新選制制度的認知認同，緊鑼密鼓地展開選舉籌備工作，依法組織和進行選舉、嚴格規管選舉過程，堅決打擊擾亂破壞選舉的各種違法活動；社會各界也要主動了解新選制、積極參與實踐新選制，依法行使民主權利、依法參選當選、依法展開競選活動，共同確保接下來的選舉委員會選舉、立法會選舉、行政長官選舉順利有序進行，將「愛國者治港」原則落到實處，保證特區政權機關順利換屆，政治體制有效運作，社會大局持續向好。

公務員組織：利護國安保港繁榮

香港文匯報訊（記者 費小燁）立法會三讀通過有關完善香港選舉制度的法例，各公務員組織紛紛表態支持立法會三讀通過完善選舉制度有關法例。

政府人員協會、香港公務員總工會、國家行政學院香港同學會及香港特區政府公務員聯會昨日發表聯合聲明指出，完善選舉制度的條例通過，實現了中央有關完善香港選舉制度的重大決策在香港落地，標誌着一套符合香港實際情況的新選舉制度正式建立，為全面落實「愛國者治港」建立制度保障，這有利於維護國家安全、結束政治爭拗、擴大社會均衡有序的政治參與，以及「一國兩制」行穩致遠。香港將進入「一國兩制」實踐新階段，社會各界應團結起來，齊心協力開拓香港發展新局面。

聲明說，條例順利通過一方面體現了行政長官和特區政府敢於擔當作為，全力以赴推動落實；另一方面體現了行政立法機關的良性互動，立法會理性討論；也充分集結了各階層各界意見。公務員作為特區管治力量的主體，肩負貫徹落實「一國兩制」方針的責任和使命，我們呼籲公務員同事盡職履責，支持特區政府依法施政，同心同德為市民謀福祉，為香港長期繁榮穩定及落實「愛國者治港」作出貢獻。

香港政府華員會懲教署職員分會、懲教事務職員協會、香港懲教人員總工會、香港懲教署懲教助理總會發表聯合聲明說，條例將進一步確立符合「一國兩制」方針和香港特區實際情況，確保「愛國者治港」，以維護國家主權和保持香港繁榮穩定。

是次立法亦可杜絕任何人士意圖利用香港特區選舉平台進行反中亂港、癱瘓立法會運作或阻撓特區政府依法施政的擾亂活動。建議政府必須加強廣大市民對修訂的認識，透過學校、社區教育、媒體等不同渠道，令學生、長者、普羅大眾得到客觀的了解，免受別有用心的亂港人士或團體歪曲誤導。

香港海關工協會發表聯合聲明表示，條例將有效堵塞香港選舉制度存在的漏洞和風險，防止立法會被激進分裂勢力操控，並讓更多忠誠、賢能和愛國愛港之士加入特區政治體制，推動良政善治，切實維護國家和香港的根本利益，相信從制度上全面貫徹「愛國者治港」原則，為香港未來發展創造更加安全和穩定的社會環境，確保「一國兩制」行穩致遠。協會全力支持特區政府依法施政，並緊守崗位，做好執法和便商利貿的工作，繼續為香港的長治久安及繁榮穩定作出貢獻。

入境事務主任協會、香港入境事務助理員工會、香港入境事務處人員協會、香港入境處員工級總會發表聯合聲明指，條例將更有效地完善選舉制度，修補現時的漏洞和進一步減少其中的風險，避免立法會成為分裂分子的政治工具，並容納更多忠誠擁護國家利益的人士加入，以積極推動良好的政治體制，同時確信能達至「愛國者治港」，為香港未來發展奠定良好基礎，創造更和諧穩定的社會，從而維持「一國兩制」，並為社會發展帶來更多機遇。四會將繼續全力支持特區政府施政，堅守崗位，做好把關工作，為香港的繁榮穩定出一分力。

央視熱評：條例順利通過 港完成本地立法

香港文匯報訊 央視新聞客戶端昨日發表熱評文章《完善選制條例順利通過 香港開啟良政善治新篇章》指出，香港特區立法會審議通過《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》，這意味着香港選舉制度完善工作順利完成了本地立法這一步，經行政長官簽署刊憲後，即可付諸實施。

評論說，3月11日，全國人大會議高票通過關於完善香港特區選舉制度的決定之後，全國人大常委會修訂香港基本法附件一、附件二，隨後特區政府根據這一修法，對香港原有的選舉制度、辦法進行相應的修訂，並在4月14日提交

立法會審議。經過一個多月的審議，香港本地層面的立法最終在今（昨）天畫上了句號。之所以能夠在兩個半月時間內遵照法定程式，完成了這項看似不可能完成的任務，既顯示出這項任務的緊迫性，更充分顯示了完善選舉制度、堵塞反中亂港勢力奪權的制度漏洞是民心所向、民心所急。

評論又指，過去一年間，通過實施國安法在香港成功實現止暴制亂，反中亂港勢力聞風喪膽，激進勢力迅速分崩離析；通過完善選舉制度堵住了反中亂港勢力進入制度的路徑，真正落實了「愛國者治港」原則。與此同時，在中央的

強有力主導下，在愛國陣營的全力支持下，特區政府正在公務員、教育、傳媒、司法等領域推動撥亂反正。從中央到特區，上下同欲，齊心協力，令香港正在呈現從未有過的新氣象。

評論說，香港站在新征程的起點，面對着更多的機遇與挑戰。完善選舉制度塵埃落定之後，香港馬上要投入未來三場選舉的準備工作，還需要任命候選人資格審查委員，具體落實法律的要求。所有愛國者應該領悟自己的使命與責任，應該在各自的位置上坐言起行，為建設美好的新香港而有所作為，有所貢獻。